



如何应对亲朋好友的催婚,成为社交媒体上 经久不衰的话题。身边的单身男女真有那么多 吗?早在2020年7月,国家民政部发布的数据 显示,2018年,我国单身成年人口已高达2.4 亿人,其中超过7700万成年人是独居状态。 由极光(Aurora Mobile)发布的《2021 当代青 年婚恋状态研究报告》也表明,处于适婚年龄 (20-40岁)的人群中,有55.5%的人目前为单 身状态,其中有34.6%的人自称从未谈过恋 爱。而已经在"奔三"路上的90后,也有 46.4%的人仍为单身状态,且自认为是"母胎 solo"(网络用语,指从来没有谈过恋爱的人)的 占比达19.0%。

既享受孤独又向往婚恋,想要脱单却又不愿 行动,成为当今一些都市男女的心态写照。在此 背景下,能满足观众"嗑 CP"愿望的婚恋综艺, 也从数量、形态、观念等方面呈现出新变化。



全网: OLY 愛奇艺 🂍 随刻 🍎 奇异果TV

日,优酷视频《没谈过恋爱的

我》马不停蹄地开播……据不完

全统计,2022年度,"优爱腾芒"

以及B站计划播出18部恋综。

其中,优酷多达6部,芒果TV

以5部紧随其后,爱奇艺、腾讯

视频均为3部。从类型上看,除

了《心动的信号》《我们恋爱吧》

等长寿恋综IP外,各平台都在

积极推出新恋综,如《没有谈过

恋爱的我》《婚后独居》。首季

反响不错的《怦然心动20岁》

《再见爱人》《机智的恋爱》也快

马加鞭地公布了第二季的筹备

人搞对象",来自脱口秀演员

Rock 杨磊的金句或许能解释当

下恋综火爆的原因。有意思的

是, Rock 本人今年也成为了恋

综的嘉宾——已离婚的他以寻

爱嘉宾的身份加盟了《春日迟

在了二十出头且从未谈过恋爱的

母胎单身人群上,在开播之前就

引发热议。不少网友表示期待值

拉满:"直男直女谈恋爱? 想想都

好笑""好奇! 预定名场面""有可

交游戏元素也被融入到恋综中,

优酷尚未定档的《一起探恋爱》

就将剧本杀和恋爱结合在一起,

通过悬疑剧情和角色扮演,来给

嘉宾们的恋爱"添把火"。《今天

开始合租啦》则瞄准在大城市漂

泊的合租青年们,合租室友之间

能擦出什么样的爱情火花?让

时》以"蓝颜/红颜知己"作为切

入点,安排4对单身异性好友,

共赴18天冬日假期,探寻两性

间友谊与爱情的边界。

爱奇艺的新恋综《好友恋爱

"剧本杀"等时下流行的社

能会是社死现场"……

人拭目以待。

迟再出发》。

五花八门,万物皆可配恋综

"人类最大的爱好就是看别

《好友恋爱时》

扎堆爆发,长视频必争之地

《怦然心动20岁》



《没谈过恋爱的我》

A

婚恋综艺在2021年发展迅

速,《我们恋爱吧3》《心动的信

号4》《女儿们的恋爱》《怦然再

心动》《机智的恋爱》《再见爱

人》等纷纷占据了视频平台"爱

优腾芒"的首页C位,并不同程

度地激起了讨论和话题。B站

也顺势推出了自己的首个恋爱

非但没有疲软,反而越战越

勇。一开年,吉林卫视的老年

人相亲节目《缘来不晚》便被网

友以"自来水"的方式强势安

利。这档2019年首播的老年人

恋综,凭借"纯野生"的节目风

格,直来直去不拐弯的大爷大

妈嘉宾,增进了人们对黄昏恋

综上发力。2月23日,腾讯视

频《半熟恋人》收官,芒果TV的

《春日迟迟再出发》上线。3月2

R

各大视频平台也持续在恋

恋综数量井喷,竞争压力自

旅行恋综《怦然心动20岁》 瞄准了还未步入社会的20岁青

然高企。在同题作文的赛道下,

节目组各出奇招,费尽心思来打

造差异化,也促使恋综形态往更

涩群体,邀请10位年轻人开启

一场青春毕业旅行。他们可以

在这趟旅程中结识好友、邂逅爱

情,完成关于青春的特别记忆。

而嘉宾们也呈现出与一般恋综

不一样的情感关系——即使产

生感情纠葛,年轻人们也强调

"不要明争暗斗""肩并肩比手牵

手更重要"。在他们身上,观众

看到年轻人恋爱观中正能量的

一面——即使追求爱情,也不能

我》进一步细分人群,将关注点放

优酷推出的《没谈过恋爱的

多元的方向发展。

丢失友情和自我。

进入2022年,火热的恋综

综艺《90婚介所》。

的了解和理解。



有人母胎单身求恋爱,有人离婚带娃再出发

羊城晚报记者 艾修煜 实习生 张熹珑



熟龄素人,婚恋节目当主咖

各色恋综还纷纷打破年龄 和婚恋经历的限制,"熟龄"人 群也成为好"嗑"的对象,过往 的婚育经历也不再成为问题。 事实上,离异、带娃人士往往有 更丰富的感情经历和故事,让 节目的可看性更足

有了一定事业基础与经济 基础,但闲暇时间减少的成年 人会有怎样的恋爱观与择偶 观?带着类似疑问,《半熟恋 人》让8位30+"轻熟龄"素人嘉 宾在"半熟公寓"展开为期一个 月的恋爱社交体验,其中最有 话题度的是单亲妈妈罗拉。最 终,她与王能能成功牵手,这对 "巴啦啦能量"CP 传达出"无论 是谁都有被爱的权利"的恋爱

《怦然再心动》同样邀请来 几位"情路坎坷"的"熟女":离 异的黄奕、王琳、白冰和蔡卓宜 以及"没结婚但有个娃"的王子 文。在镜头面前,她们不同程 度地显露出追爱的勇气。王琳 表示:"我这辈子都相信爱情!" 白冰表示要"打开自己往前走 一步"。"上错过两次花轿"的黄 奕跟女儿对话,表示得"给自己 一个机会"。而观众送上的祝 福也折射出社会更包容的态

《春日迟迟再出发》也选择 了7位经历婚姻破裂的大龄男 女,分享心路历程,出发寻爱。 《再见爱人》则将恋综的制作难 度和讨论深度提升到了一个前 所未有的水平——1 对热恋即 将结婚的情侣+3对处于情感危 机的夫妻,开启18天的房车旅 行,让他们在旅行的过程中直 面婚姻中的问题,最终作出情 感抉择。该节目收获了豆瓣8.9 分的超高分,成为恋综中的口 碑佼佼者。 值得一提的,在这些恋综中

唱主角的,多数是普通的素人, 他们让节目组"没有剧本"的可 信度得以提升。明星嘉宾则多 以情感观察员的身份出现在节 目中,"感情点评小能手"伊能 静就在恋综节目《我们恋爱吧》 中作为观察员频频分享恋爱心 得,她丰富的恋爱经验和生活 阅历折服了不少观众,不少缺 乏恋爱经验的"纯情小白"们都 表示:"学到了!"









杨磊Rock上恋综寻爱

现实主义,柴米油盐照进恋综

"发糖"是恋综永恒的主 题。不过,当下的恋综已不仅 仅满足于发糖,反而选择"戳 破恋爱的泡泡",将更真实的 婚恋状态展现出来。

《春日迟迟再出发》用纪 实性方式讲述了7位经历婚姻 破裂的素人男女如何调整心 情、重启旅途。他们当中,有 人因为患病,结婚半年就惨遭 抛弃;有人至今不愿开口道出 离婚的原因,认为"离婚这事 在我心中不是很光彩";也有 人依然在为前夫说好话— 大学金融老师刘力绮提到,抛 开"频频出轨"一事,前夫其实 对自己和家人很好。

全职主妇再就业并重新 融入社会的议题,也得到了探 讨。吴雅婷与前夫王栎鑫于

2015年步入婚姻,五年后宣布 离婚。需要照料两个孩子的 吴雅婷当务之急是"重新建立 谋生技能"。

同样深度剖析真实婚恋 困境的还有《再见爱人》。"已 离组"郭柯宇和章贺的婚姻长 达十年却各自孤单。"想离组" 佟晨洁和魏巍彼此相爱,却因 生孩子和饮酒问题无法调和, 导致婚姻危机。"在离组"夫妻 朱雅琼和王秋雨则更让人唏 嘘,由于双方在爱意表达方式 和情感需求上的错位,相识19 年的二人摩擦不断,走到了离 婚边缘。通过他们的案例,节 目组传递了"不要把婚姻用来 解决现在的问题""不要高估 你对没有爱情的婚姻生活的 容忍程度"等观点。

E

更多元化,婚恋与否皆是选择

嘉宾群体的拓展与议题 范围的扩大,也让时下的恋综 节目呈现出更多元和包容的 价值观:追求爱情与婚姻不只 是20+群体的特权,离婚男女、 母胎SOLO、熟龄人士都可以 勇敢地爱与被爱,而坚持单身 也并不可耻 ——婚恋是可选 项而非必选项,最重要的是自 爱与自洽。

《春日迟迟再出发》设置 了"开放式流程",只有超过半 数嘉宾按下心动按钮时才能 开启约会模式。这意味着,这 是一趟"心动之旅"还仅是一 趟"治愈之旅",交由嘉宾们自 己决定。这让男女双方的压 力都大大减轻,一如嘉宾林承 纬所说:"我不太喜欢被配对 这件事情,不希望自己被限定 为好像离婚了就还要找一个, 我不觉得离婚的人一定要再

找一个人。"

没有刻意的撮合与调解, 《再见爱人》也试图在旅途的 前行中让陷入婚姻困境的男 女学会放下,真实地面对自 我。节目最后,恐高的章贺克 服种种心理障碍爬上高台,喊 出了对郭柯宇的告别与祝福: "未来的日子,祝你过成你喜 欢的样子。我也要过成我想要的样子。" 要的样子。'

在《半熟恋人》中,观众也 得以看到成熟的处理方式和 坦诚的情感表达。周锦舜追 求罗颖未果,观察员薛兆丰坦 然安慰道:"这不是件丢脸的 事,失败是很正常的。"观察员 王菊亦坦言,爱情很美好,单 身也不可怕,"哪怕三四十岁 不婚不恋,只要对自己来说是 一个快乐的状态,我觉得都是 可以的"。

一首《吴哥窟》十年后火遍网络

创作者陈珀: 用心做的歌,会"穿越"

羊城晚报记者 李丽



近日,由粤港音乐人陈珀作 曲和编曲、吴雨霏演唱的《吴哥 窟》,在各大网络平台成了被主 播们争相传播和翻唱的香饽 饽。在抖音,关于该歌曲的话题 点击量超过6亿次;在酷狗音乐 飙升榜上,《吴哥窟》一度飙升至 榜首,并成功跻身"100首粤语 经典"排行榜。

一首发行于十年前的歌曲, 为何如今突然重新火了起来? 创作者陈珀近日在接受羊城晚 报记者独家采访时,坦言自己现 在的心情"很奇妙"。

过去不是主打歌, 如今却突然火了

陈珀出身音乐之家,6岁学 琴,大学时代在广东省星海音乐 学院作曲系主修作曲、交响乐写 作、钢琴和指挥。2002年毕业 后,陈珀开始独立创作音乐,其 间作品屡屡获奖,被视为中国作 曲界一颗冉冉升起的新星。

2006年,陈珀参与了陈奕迅 《what's going on》大碟的制 作,其中一首与香港音乐界前辈 梁荣骏合作的《富士山下》一夜 火遍全中国。这张专辑中,陈珀 参与了制作录音、钢琴演奏和管 弦乐编配。除了陈奕迅,陈珀还 与林子祥、陈慧琳、容祖儿、吕 方、周杰伦、孙楠、刘欢、沙宝亮 等众多歌手合作过,其中也包括 《吴哥窟》的演唱者吴雨霏。

《吴哥窟》由林若宁作词,陈 珀作曲和制作,收录于2011年 11月15日发行的吴雨霏专辑 《我本人》中。"其实当年我为这 张专辑里的好几首歌担任了制 作人,而《吴哥窟》并不是当时的 主打歌。"陈珀回忆,"没想到经 过这么多年,它还能'穿越时空' 再红一次。'

流行歌用管弦乐队 编制,反复打磨

为何《吴哥窟》又火了?陈 珀分析:"首先要感谢林若宁老 师的填词。歌词的灵感来自王 家卫电影《花样年华》,可能其中 对爱情的描述恰好击中了现在 年轻人的内心。"她笑着承认,当 时自己年纪小,还不能领会歌词 里蕴藏的情感深意,"后来才发 现真的很厉害"。

更重要的是,《吴哥窟》制作 之精良,使之到今天听来依然能

震撼人心。陈珀介绍:"当时,我 们做的每一首粤语流行歌曲,几 乎都是花重金打造,一张专辑通 常要做好几年。《吴哥窟》这首歌 当时也是经过了反复修改,编 曲、录音、制作都经过了很多遍 的打磨。还有,包括这首歌在 内,当时我们做歌经常会用上管 弦乐队的编制,而且每种乐器都 是真演奏,不依赖电脑合成效

如今,《吴哥窟》成了很多网 络主播都爱翻唱的作品。陈珀 说:"我刷抖音,一天能刷到几十 次,各种人都在翻唱。"虽然大家 的粤语发音"形形色色",但陈珀 还是听得津津有味。她坦言,曾 有朋友建议她,以创作者的身份 去网上"认领"《吴哥窟》,免得流 量流了"外人田"。"但我本人的 性格就是不爱在前台表演。"她 笑着说,"其实,看着大家认可和 表演我的作品,我会更有成就

做母亲之后,我的 音乐变得不一样

前些年,因为生育两个孩 子,陈珀曾一度放慢了工作节 奏。如今孩子大一些了,陈珀又 重新回到了创作道路。近两年, 她为歌手孙露打造原创专辑 "孙露已经是个挺成功的发烧碟 歌手了,但她希望能拥有属于自 己的原创歌曲。"陈珀很支持孙 露的转变愿望,"其实很多发烧 碟歌手的天资条件都非常好,他 们只是在等待一首好作品。

陈珀迄今已经为孙露制作 了两张专辑。在创作过程中,她 发现自己做母亲的经历,让她做 出来的音乐质感都跟从前不一 样了。"就像我在孙露的专辑里 所表达的,一个人如果一辈子能 把自己的心照顾好,就已经是很 大的成功。"陈珀说,"过去我更 多地'向外求',但现在我会觉 得,很多以前觉得很重要的东 西其实并没那么重要,渐渐地 变成了'向内求'。这些改变, 多少会影响我做音乐时的思考 维度。'

"我算是一个从'老时代'过 来的人。"陈珀总结,"看到过去 的歌在新媒体时代走红,会觉得 很新奇。但很快我就会去思考, 音乐的魅力到底是什么。可能 答案很简单,只有用心做作品, 音乐才能穿越时间留下来。

预告片中陨石暴雨般坠落

《月球陨落》定档3月25日

羊城晚报记者 李丽



科幻大片《月球陨落》近日 宣布定档3月25日,影片同时发 布定档预告及海报。《2012》问世 十年后,"灾难片之王"罗兰·艾 默里奇回归: 当月球撞上地球, 地球出现前所未有的失重现象, 震撼的视觉冲击和过瘾的感官

刺激连环来袭。 《月球陨落》以月球脱离原 有轨道、撞向地球为故事开端,

在所剩无几的时间内,人类必须

竭尽所能发掘出深藏在月球中 的秘密,才有希望让岌岌可危的 地球免于灾难,进而阻止第六次 生物大灭绝的发生。正如预告 片中所呈现的,面对惊世灾难, 人类逃无可逃。无数巨大的月 球陨石划破天空,如暴雨般坠落 入城市,所到之处干疮百孔,摩 天大厦皆夷为平地;广阔的海洋 亦难摆脱月球引力作用,波涛涌 动,逆势倒流,卷入云端。



《再见爱人》的高光时刻